



核心提示

胡晓乐和王笑丰这对来自大连市中心医院的白衣伉俪,在新冠肺炎疫情发生后同时请战,妻子胡晓乐在武汉雷神山医院救护生命,丈夫王笑丰奋战在大连市抗击疫情的最前沿。既是夫妻又是战友的二人,与背后默默支持的双方父母同心演绎了以爱持家和抗疫路上的最美故事,近日获得了全国“抗疫最美家庭”荣誉称号。远隔千里,信短情长,他们共同书写了“爱你无悔,从医不惧”的抗疫情书。



# 白衣伉俪的最美战“疫”情书

本报记者 吕丽

与胡晓乐、王笑丰确定的采访时间是在大清早,对此,他们俩都觉得很不好意思,一直解释说,虽然胡晓乐结束驰援武汉雷神山医院回到大连已经有两个多月,基本恢复了往常的生活节奏,但两个人一个是护士,一个是医生,要想同时休班并不容易,还可能被各种事把采访时间弄得七零八碎。事实也确实如此,即便这一天同时休息,但王笑丰当天上午要接收一个病人,下午科

里还要开会,然后就连上夜班了,而胡晓乐第二天是个白班。因为见面的时间是在早上,所以记者有机会看到这个家庭最真实的生活场景:在被书籍以及孩子的玩具占据大半空间但十分整洁的房子里,一对颇为默契的小夫妻与一双调皮可爱的小儿女,在晨光里构成了一幅温馨、和谐的画面。胡晓乐说,她理解的岁月静好就是这样:与爱的人在一起,过着有爱的生活。

## 最好时光里的最美相遇

胡晓乐和王笑丰都是大连本地人,同在2003年参加高考,但两人同在大连市中心医院工作前并无交集。胡晓乐1984年出生,2003年从大连市第四十八中学考入大连医科大学高等职业技术学院,主修高级护理专业,毕业后先在大连医科大学附属医院第一医院工作,2010年进入大连市中心医院,现在是内分泌科的主管护师。王笑丰1985年出生,2003年从大连市第二十高级中学考入辽宁中医药大学,主修中医学专业,本硕连读,2011年正式到大连市中心医院工作,目前是康复科主治医师。

听胡晓乐、王笑丰讲述两人相识、相爱到结婚的过程,“遇见是最好的缘分”这句话成了最贴切的注解。

“我是护士,因为科室轮转,2012年认识的‘王老师’,当时第一印象就特别好,人多帅啊!”相比王笑丰的沉稳,胡晓乐快人快语,言语间毫不掩饰内心的真实想法,身上散发出的热情和真诚特别有感染力,而这正是最打动王笑丰的地方,“刚认识时我也注意到她了,性格开朗,为人处世特别周到,感觉特别好……”

两个人相识时一个27岁,一个28岁,在最好的年龄相遇又彼此有好感,工作上也有配合,也常常和医院的年轻人一起活动,心意很快就彼此确认。

“越接触我就越喜欢‘王老师’,不光人长得帅,为人也特别好,有医德、人靠谱,是我心目中的理想型!”胡晓乐至今一直保持刚认识时对王笑丰的称呼——“王老师”。她说虽然王笑丰比自己晚进医院,是个年轻医生,又比自己小一岁,但从心底里始终怀有一份敬意,那就是王笑丰对工作的责任心和对病人亲切的态度。她开玩笑说,自己是有点“以貌取人”,不过选对象最终还是要看人品的。

相比之下,认识越来越久,王笑丰对胡晓乐的称呼有了很大变化,从一开始随大溜儿跟着叫“晓乐姐”,到后来直接叫起了“领导人”,“她在大学时当过学生会主席,确实很有组织能力和号召力,我觉得做家里的‘领导人’也很合适。”说到这里,王笑丰虽然有点不好意思,但非常肯定地表达了对胡晓乐的认可。

2013年,情投意合的两个人准备结婚。胡晓乐8岁时生母去世,继母薛燕待她视如己出,母女感情一直很好。虽然双方父母觉得两个孩子因为工作关系不能过朝八晚五的生活,在一起的时间会受影响,对此多少有些担心,但也都认定他们彼此的感情才是最重要的,所以都送去了最真心的祝福。

婚后生活依然甜蜜但也并非事事如意。胡晓乐在怀第一胎6个月时,发现胎儿头部发育异常,不得已做了引产手术,这对小两口和双方父母都是一个不小的打击。

“那段时间真的很上火,不久‘王老师’又要去北京脱产进修……”说起那段经历,胡晓乐、王笑丰都承认,这是他们相识后第一次遇到的考验。“我是一个乐观的人,一直相信我们会有一个健康的孩子,‘王老师’也这么想。”胡晓乐说她和王笑丰那段日子彼此安慰、鼓励,积极面对接下来的身体调理、情绪调整,也克服了分居两地等诸多困难。2016年4月,他们的儿子王梓源顺利降生,笼罩在全家人心头的阴霾一扫而光。当年年底,胡晓乐发现自己又怀孕了,虽然并没做好思想准备,但全家人都赞成留下这个孩子。2017年7月,女儿王诗涵出生,更为家里增添了很多欢乐。

左手搂着儿子,怀里拥着女儿,胡晓乐坐在客厅里为孩子们准备的地垫上,脸上写满幸福:“我和‘王老师’是最美的相遇,和孩子们也是。”



胡晓乐与丈夫、孩子、公公婆婆的合影。(本文照片由采访对象提供)

## 抗疫书信写下了最美情话

2020年正好是胡晓乐和王笑丰结婚7年,一直开玩笑念叨会不会有“七年之痒”的胡晓乐没想到,突如其来的新冠肺炎疫情让她和王笑丰有机会在经历了一段平凡琐碎的家庭生活后,重新认识两人的婚姻,更坚定彼此的感情,也让全家老小的心贴得更紧了。

“‘王老师’,我要去武汉了。事出突然,让我来不及和你多说话,匆匆收拾行李踏上了驰援的征程,想过一千种与你分别的场景,结果却是如此仓促。即使没有万叮嘱,我却依旧感受到了满满的爱,这是爱人之间特有的默契和感应。记着你欠我一个爱的抱抱,一定要还!”

孩子们,妈妈要去武汉了。事出突然,让我来不及亲亲你们,答应下班后给你们买冰淇淋、带你们放烟花也食言了。妈妈只想尽自己所能打赢这场没有硝烟的战役,让我们的生活恢复往昔的欢乐。

爸爸妈妈,女儿要去武汉了。事出突然,让我来不及问问你们的近况,和你们吃顿团圆饭,却把两个娃娃扔给了你们,请你们一定保重,向你们深深鞠躬!

公公婆婆,儿媳要去武汉了。事出突然,原本在录影拍照的时候我尽量选择站在角落,只怕你们看到我的身影,徒增担心,但看看朋友圈更新的速度,驰援武汉已经是公开的秘密了,别为我担心,我会照顾好我自己的。

亲爱的战友们,我要去武汉了。事出突然,让我来不及和你们一道别,只能在微信的祝福声中,和你们说声感谢。你们为我准备了充足的物资,让我感受着大家家庭的团结与温暖,我定得胜归来!

亲爱的朋友们,我要去武汉了。事出突然,可当我还在机场安检的时候,就已经收到你们的慰问和祝福,感谢有你们,让我这一路不会孤单!”

这是今年2月8日(农历正月十五)晚上,胡晓乐随辽宁医疗队(大连市第三批医疗队)奔赴武汉等待飞机起飞时匆匆写下的文字。

“谈恋爱时都没写过这么长的信,而且还是在手机微信上,那么快就写完了,我也很吃惊,可能真的是心里有太多太多的情绪要表达,所以一蹴而就吧。”胡晓乐说,临行前的忙乱好像冲淡了分别的不舍,但坐上飞机,对家人的歉意和各种情绪一下子都涌了出来。

疫情发生后,胡晓乐、王笑丰都向医院递交了请战书,表达了到一线工作的愿望,有过在重症监护室工作经验的胡晓乐进入了医院的机动队。今年农历正月十五下午,在接到驰援武汉雷神山医院的紧急通知后,护士长再次向胡晓乐确认:“家里有两个那么小的孩子,父亲又病重,你真能去武汉吗?”“能!”没有丝毫犹豫,胡晓乐给了十分肯定的回复,“我当时觉得在那么多患者的

生死面前,自己的家事不是最重要的了,这也是出于医护的职业本能,到最前沿抗疫的愿望特别强烈。”

“在医院门口,‘王老师’都没来得及抱抱我,就送两个孩子去爷爷奶奶家了,他昨晚要上夜班。”胡晓乐一直觉得王笑丰欠自己一个拥抱。而其实,王笑丰那时的心情极其复杂,送走了胡晓乐和孩子,他连夜就写了请战书,请求院里批准他与爱人在武汉并肩作战。

得知王笑丰的反应,胡晓乐又写了一封长信:“今天得知你报名驰援武汉了,问你为什么,你说想和我并肩作战,说我整天担心‘七年之痒’,那就共同上‘战场’做出生入死的爱人。这好像是除了结婚誓词外,我听过你说的最美的情话……亲爱的,此时我在想我们在雷神山见面的场景,穿着防护服没有认出彼此,却感受到了熟悉的气息,然后疫情结束,春暖花开,我们携手回家。发给你一张我穿隔离服的照片,如果能在雷神山相见,我还是希望你能认出我,提前还我那个爱的抱抱。”

考虑到两人的实际情况,医院领导多方考虑,没有同意王笑丰的请求。他回复胡晓乐说:“我时刻等待召唤,期待在武汉与你并肩作战。留守大连,我也会服从组织安排,尽职担当就是对国家的奉献。”后来王笑丰主动请缨到发热门诊,承担发热病人的筛查与治疗工作。

## 三个“最美”是一家八口的荣誉

胡晓乐和王笑丰能心无旁骛地冲到抗击疫情第一线,是双方父母的支持和付出,给他们营造了最稳定也最可靠的大后方。

胡晓乐的父亲胡汝利今年72岁,2019年8月突发脑梗,3个月后又出现肾功能异常,身体状况堪忧。为了不给孩子女婿增加负担,原本一起居住的父亲和继母执意搬回老房子居住,由继母全身心照顾胡晓乐的父亲。婆婆董惠君身体也不好,患股骨头坏死,腰腿痛也很严重,公公王厚民的负担也不轻。

而当胡晓乐驰援武汉、王笑丰到发热门诊后,双方年迈的父母毫不犹豫地担起照顾他们两个年幼孩子的重任。由于一个不到4岁,一个不到3

岁,照顾起来实在不轻松,后来双方父母决定一家带一个,定期约见面。

“我特别感谢父母和公公婆婆,他们为我们付出了很多。去武汉那天,我没敢讲真话,只告诉他们我是去大连六院支援,一是怕他们担心,二是觉得扔下两个孩子一走之确实有点任性。他们知道真相后,一句埋怨的话都没有。我妈妈说她尊重女儿的选择并为我骄傲。有几十年党龄的婆婆鼓励我大胆去干,做出党员的样子来。”胡晓乐说,再没有什么能比家人的支持更暖心更有力量了。在武汉雷神山医院,她始终保持高昂的精神状态和工作热情,和队友配合得特别默契,出色地完成了很多具有挑战性的护理工作。

为了保证工作不分神,胡晓乐不

让王笑丰给她发孩子和老人的视频,担心自己控制不住情绪影响工作。直到有一天,赶上雷神山的一个大雨之夜,一位确诊的老奶奶因为思念亲人而哭泣起来,这个场面让胡晓乐突然就抱住老奶奶,脱口而出:“别怕,在这儿我就是您的亲人!”然后自己的眼泪也一下子夺眶而出。胡晓乐的这个举动把身边的同事吓坏了,因为即便是穿着防护服,这么做也是有风险的。

“那个瞬间,我也想到了家人,非常非常地想念他们,虽然不看视频,不看照片,但我和他们好像从未分开,我们始终都在一起。”胡晓乐说,这件事后,她更加主动照顾、安抚病区的每一位患者,“亲情是最宝贵的,我希望他们都能痊愈出院与亲人团聚。”

## 补记

### 幸福

“我支持你的选择,一如你当初支持我一样。这既是践行我们作为一名共产党员的信仰,也是为了以后告诉我们的孩子什么是担当。”这是胡晓乐得知王笑丰也请战到武汉与自己并肩战斗时,写给爱人的。

王笑丰说,胡晓乐去武汉后,他总想起四年前前的七夕,他俩看电影《大鱼海棠》时,为一句台词共同落泪:“这短短的一生,我们最终都会失去,你不妨大胆一些,去爱一些人、攀一座山、追一个梦。”他说很庆幸,可以与胡晓乐共同爱一些人、攀一座抗疫的山,追求救死扶伤的医学梦。

两个人的默契在此,心灵感应也如此相通:幸福是始终有你懂我。

记者在王笑丰的手机里,看到了正月十五那天晚上,他带着两个孩子给胡晓乐煮汤圆视频,儿子的个头儿刚刚到锅边,将汤圆一个一个扔进锅里,嘴里还念叨着:“妈妈要去打大怪兽了!”胡晓乐说,她当时正在回家的路上,准备收拾行李,“吃着汤圆,心酸和甜蜜交织在一起,心情很复杂,但体会到的还是幸福。”

“分别那天时间太紧,我们其实都有点儿发蒙,顾不上依依不舍,从收拾行李就能看出来,都不知道该带些什么……”王笑丰说,胡晓乐的行李箱里,放进去的第一件东西是900多页的《内科学》,然后一家四口就往医院赶,匆忙中,车的后保险杠还被撞了。因为分别得太仓促,四口人都没来得及互相拥抱一下,胡晓乐就坐上了去机场的大巴车。

3月30日,胡晓乐结束驰援武汉的任务返回大连,这一天也刚好是两人的结婚纪念日。飞机刚落地,胡晓乐的手机里就收到一张王笑丰隔空拥抱的照片。因为发热门诊离不开,王笑丰没能到机场,但第一时间发来了“拥抱”,胡晓乐眼圈一下子红了。

更让她没想到的是,母亲陪着生病的父亲,公公婆婆抱着孩子,站在路边等着载有医护人员的的大巴车经过,就为在她去隔离休养前第一时间看看她,“马路上欢迎的人特别多,我没看到他们,但他们却在下面一眼就认出了车上戴着口罩的我!”电话里听到父母、公公婆婆还有孩子说看到了她的兴奋声音,胡晓乐瞬间泪崩,她说那一刻,明白了家和家人带来的最大幸福就是“始终有你等着我”。



胡晓乐在武汉雷神山医院鼓励患者勇敢面对,战胜病魔。

## “讲文明树新风”公益广告

# 圆梦启航

你双桨摇动的那一刻,就注定了伟大与辉煌!走过百年风雨,共产党人旗帜飘扬。噢,红船中国梦,启航! 铁林

